# ДЕКЛАРАЦИЯ ВСЕМИРНОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ АССАМБЛЕИ «Новый мир осознанного единства»

#### Преамбула

Мы, участники Первой Всемирной Общественной Ассамблеи, представляющие народы мира, гражданское общество, государственные структуры, бизнес, науку, культуру и духовные традиции – представители из 153 стран мира, собравшиеся в Москве 20–21 сентября 2025 года:

осознавая глубину глобальных вызовов современности,

признавая необходимость солидарности перед лицом угроз мирному развитию человечества,

руководствуясь идеей осознанного единства как основы для устойчивого и справедливого будущего,

разделяя видение острейших проблем современности, связанных с конфликтом поколений, разрывом в передаче традиционных ценностей и необходимостью формирования ответственного отношения к будущему детей и молодежи,

принимая во внимание рекомендации и итоги всех тематических площадок Ассамблеи,

#### отмечаем, что:

на современном этапе развития человечества, когда Мир теряет свою устойчивость, безопасность и предсказуемость, особое звучание приобретают проблемы глобального характера, которые требуют безотлагательного осмысления концептуальных и практических характеристик, сложившихся из разных направлений социокультурной динамики человеческой цивилизации, несущей в себе не только возможность развития, но и риски её саморазрушения.

Современная мировая ситуация характеризуется резким усилением геополитических, экономических и гуманитарных вызовов. Усиливается разобщённость между государствами, растёт дефицит доверия, обостряется конкуренция ценностных систем и моделей развития.

В этих условиях особое значение приобретает роль народной дипломатии, гуманитарного взаимодействия, общественных и культурных инициатив, способных предложить альтернативную архитектуру мирного сосуществования.

Повышенный интерес к этому вопросу связан с необходимостью выработки и принятия стратегических моделей развития, обсуждения мировой повестки дня и новых протоколов взаимодействия между представителями гражданского общества и неформальной культурной и научной дипломатии, политических лидеров, министров, журналистов, авторитетов общественного мнения, молодежных и религиозных организаций и бизнеса.

Осознавая важность доказательных диалоговых площадок в целях формирования превентивных мер безопасности и предотвращения локальных и

глобальных конфликтов, участники Всемирной Ассамблеи подчеркнули необходимость осмысления и принятия общих универсалий и императивов развития, направленных на сбережение и субъектность человека, народов и всего человечества.

В качестве главных факторов формирования безопасности и устойчивости саморазвивающихся систем на концептуальном уровне были рассмотрены стратегические ресурсы и регуляторы развития такие как духовно-гуманитарные ценности и смыслы цивилизационного единства и многообразия.

В этой связи было отмечено, что существующий сегодня однополярный мир развивается бесконтрольно и по типу колониальной зависимости силовым образом, с нарушением их субъектности и суверенности культур их народов, как субъектов исторического процесса. Достигнувшая своей наивысшей целостности и сложности, человеческая цивилизация требует иных моделей управления, сложность которых должна соответствовать её сложности и многообразию, ибо простое не может управлять сложным.

Высокое собрание подчеркнуло, что ответы на остросюжетные противоречия «неуправляемой сложности» реальности современного мира лежат в гуманитарной сфере и требуют стратегического осмысления их в направлении осуществления процессов гуманитарной модернизации и гуманитарной безопасности, и на их основе формирования императива цивилизационного развития с целью достижения осознанного единства человечества как в понимании целей развития, так и способов их достижения.

Ключевая цель — достижение синергии целостного многообразия, при котором естественно сложившиеся уклады, образы и стили жизни не просто сосуществуют, а взаимно обогащают и усиливают друг друга.

Наивысшей задачей реформирования современной мировой повестки дня и существующего мирового порядка должно стать восстановление главного вектора, направленного к Человеку, развитию его личностного потенциала, во всех подробностях его взаимодействий с природой и обществом, с приоритетом познания истины на принципах нравственности и гуманизма как базовых основ солидарного развития цивилизации и понимания человека как главного субъекта цивилизации и гаранта существования человеческой жизни на Земле.

Участники Всемирной Ассамблеи пришли к консолидированному выводу: императивы гуманитарной модернизации, необходимой для устойчивого, гармоничного и безопасного развития, требуют интеграции на все уровни — от национальных политик и законодательств до международных договоров и регламентов. Данная необходимость обуславливает формирование нового общественного договора, отвечающего вызовам времени.

Особую роль в этом процессе призваны сыграть развитие социокультурной динамики и научно-гуманитарного сотрудничества, которые создают ключевую возможность для:

сближения страновых подходов к устойчивому развитию и неделимой безопасности человечества;

формирования нового ценностного подхода к миру;

создания на его основе общечеловеческого культурного потенциала, способного восстановить преемственность и гарантировать развитие цивилизации с человеческим лицом.

Ключевым практическим условием для этого является содействие сбережению и вовлечению в культурный оборот памятников мирового духовного наследия.

#### И мы провозглашаем настоящую Декларацию:

# 1. Основополагающие принципы в качестве фундамента Нового мира

Приоритет человеческого достоинства над политическими, экономическими и идеологическими интересами

Солидарная ответственность перед будущими поколениями за сохранение планеты и преемственность цивилизационного развития

Справедливость, предполагающая равноправное распределение благ и издержек глобального прогресса

Единство в многообразии культур, традиций и цивилизаций

Солидарность как ответ на глобальные вызовы

Диалог как основной инструмент разрешения конфликтов

Ответственность перед будущими поколениями.

# 2. Ключевые направления (по итогам тематических площадок)

## 2.1. Общественная дипломатия и мир

Создание Международной платформы народной дипломатии для координации гуманитарных инициатив.

Поддержка проектов по деэскалации конфликтов через культуру, образование и межрелигиозный диалог.

Развитие институтов народной дипломатии и их тесная координация с другими формами дипломатии для достижения общего блага.

#### 2.2. Экономика и социальная ответственность

Разработка и продвижение международных этических кодексов для бизнеса и социальных инвестиций.

Разработка механизмов солидарного фондирования развития.

Создание цифровых экосистем экономического сотрудничества.

### 2.3. Наука и технологии

Установление моратория на использование ИИ в военных целях и разработка этических норм для цифровых технологий

Продвижение открытого доступа к научным знаниям и технологиям через международные базы данных.

# 2.4. Культура и образование

Запуск международной программы «Культурный мост» для сохранения наследия и поддержки межкультурных обменов

Создание Всемирной цифровой библиотеки знаний Ассамблеи Народов Мира с материалами на языках ООН

Принятие и содействие реализации Меморандума «О Ценности памятников мирового духовного наследия».

Формирование институтов, технологий и лучших практик вовлечения объектов духовного наследия в культурный и хозяйственный оборот.

#### 2.5. Молодежная политика

Расширение деятельности Молодежной Ассамблеи Народов Мира.

Поддержка стартапов в социальном предпринимательстве через систему грантов и менторских программ.

Содействие реализации инициативы ООН по формированию Молодежной лаборатории будущего.

Проведение молодежного саммита и Международного детского конгресса в рамках подготовки к будущей Всемирной Ассамблее.

### 2.6. Междисциплинарные исследования

Расширение деятельности Международного научно-экспертного совета Ассамблеи Народов Мира по изучению цивилизационных процессов с участием экспертов из ООН, ШОС, БРИКС, СНГ и др., в том числе создание молодежной секции Научно-экспертного совета.

Запуск исследовательских программ по гуманитарной модернизации.

#### 3. Механизмы реализации

Ежегодный мониторинг выполнения положений Декларации.

Создание рабочих групп по каждому направлению с участием представителей разных стран.

Публикация открытых отчетов о достигнутом прогрессе для обеспечения прозрачности.

Интеграция рекомендаций в программы ООН, ЮНЕСКО, ШОС, БРИКС и других международных структур.

Содействие формированию институтов, технологий и практик актуализации национальных ресурсов и реализации потенциалов солидарного цивилизационного развития.

Организация транснациональных фондовых бюро ресурсов солидарного развития.

## 4. Обращение к миру

Мы призываем народы, правительства, бизнес и гражданское общество:

Отказаться от риторики вражды и противостояния.

Инвестировать в проекты, укрепляющие доверие и сотрудничество.

Поддерживать инициативы, направленные на достижение осознанного единства.

#### Заключение

Участники Первой Всемирной Общественной Ассамблеи, руководствуясь духом солидарности и общей ответственности, заявляют:

О принципах нового мира:

Уверены, что только на основе равноправия, уважения суверенитета, духовных и нравственных основ возможно построить устойчивую систему международных отношений. Именно эти ценности составляют суть понятия «Новый мир осознанного единства», где единство является не декларацией, а практической дипломатией повседневности.

О фундаменте глобального развития:

Признают культуру и духовность стратегическими ресурсами международной стабильности и определяют морально-гуманитарную основу как

стержень нового глобального порядка. Особый акцент был сделан на критической важности стратегического мышления, общественного диалога и четких моральных ориентиров в деятельности международных гуманитарных альянсов.

Об ответственности и будущем:

Пришли к согласию, что ответственность каждого за общее будущее проявляется в понимании, что каждое действие, слово и идея влияют на климат доверия, безопасности и всеобщего развития. Будущее находится в руках самого человечества, и, несмотря на все наши различия — у нас один общий знаменатель: человечность.

О пути вперед:

Осознают, что народам мира предстоит долгий путь к подлинному осознанному единству. Это путь усилий, терпения, диалога, мужества, эмпатии и веры в благородную цель — создание многополярного мира, где будут господствовать уважение и достоинство, а основой отношений станут справедливость и доверие.

Участники Всемирной Ассамблеи:

Заявили о решимости быть разными, но не разделёнными, утверждая многообразие как основу подлинного единства человечества.

Призвали мир услышать единый Голос разума, провозглашающий, что истинная сила единства измеряется не доминированием, а способностью служить человечеству.

Утвердили Манифест осознанного единства — мировоззренческую основу, объединяющую народы; Хартию Нового мира — фундамент для совместных действий и развития инициатив; Декларацию о счастье — ориентир гуманитарного развития.

Провозгласили Всемирную Общественную Ассамблею центром гуманитарной дипломатии, где народы, культуры и поколения осознанно формируют общее будущее.

Участники Всемирной Ассамблеи:

Полностью поддерживают центральную тему 80-й юбилейной сессии Генеральной Ассамблеи ООН — ««Работать сообща: 80 лет совместной работы во имя мира, развития и прав человека и путь вперед»».

Выражают готовность содействовать усилиям ООН по укреплению многостороннего диалога и партнерства.

Подтверждают заинтересованность в развитии всестороннего взаимодействия между ООН и Ассамблеей Народов Мира.

Предлагают совместно рассмотреть конкретные форматы сотрудничества с профильными структурами ООН.

Настоящая Декларация отражает коллективную волю участников к построению мира, где осознанное единство, справедливость и уважение к многообразию становятся незыблемой основой глобального развития.

Принята участниками Первой Всемирной Общественной Ассамблеи 21 сентября 2025 года, Москва, Российская Федерация